
ГОДИНА XXV. Па Цетињу, у еуГоту 13 јануара 1896. БРОЈ 2
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

на ио године 2 +.. на четирт 
годнне 1 ♦.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

н ХЕРЦЕРОВИНУ на годииу 6 
♦. иа по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земље годишњс
20 оран. у влату, на ,.о године 
10 *ран., на четврт год. 5 фран. К Н> II Ж К Г> II 0 г т.

Претпдата шал.е се поштанском 
упутницом непосредно адмнни- 
страцнји „Гл. Црног." на Цетин.е, 
нли отправништивима новина на 
коју драго пошту; а коме је на- 
ручније. може се прстплатите 
код г. Пера Рамазановика. кшаж. 
црн. агента у Котору. Доннси сн 
шиљу уредииштву Рукописи се 
не враћају.

За огласе нлака се, но нростору 
који ааувму нз петита 7, новчпКа 
од реда за први пут, а аа спаки 
дал>и пут по 5 ковчића. За огласе 
веће н на дуже вријеме попу- 
шта се.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.

„/лас Црпогорца^ стаје:

За Црну Гору:
На годипу .... ф. 4.
На по године . ф. 2.
На четврт године ф. 1.

За Аустро-Угарску Босну и Херцеговину:

На годину .... ф. 6.
На по године . . ф. 3.
На четврт године Ф- 1. 50 пов.

За све остале земље:
На годину франака V злату 20.
На ио године ,, ч ЈО.
На четврт год. ,, П п 5.

АДМИНИСТРАЦИЈА ..ГЛ. ЦРНОГОРЦА.“

Цетиње, 12 јануара.

Ономадне стигао је на Цетиње 
госн. генерал Милован Павловић, ми- 
ниетар па расположењу, по коме је 
Њег.шо Велнчанство Краљ братске нам 
Србије Александар I иослао Његовом 
Височанству Господару Књазу Николи 
1-ом свој орден Св. Саве 1-га степена 
за Његове заслуге на просвјетном и 
књижевном пољу, са ручнијем писмом 
Његовог Велпчапства. Собом доноси и 
ратиФикације трговинског уговора изме- 
ђу Црпе Горе и Србије.

( во признање младога Краља на- 
мијењено књижевноме раду, у ком 
Његово Височанство ироводи часове 
одмора иза владалачкијех дужностн, 
колико мора најугодније бити Књазу- 
Пјеснику, толико мора обрадовати не 
само Црногорце него евс Србе, којн 
су се научпли у томе пјесничкоме раду 
уживати и тјешиги се у црнијем часо- 
вима народнијем.

Овај чин братске пажње и натри- 
отског осјећања Краљ Александар 
могао је и на други начин извршити, 
на да исту сврху ностигне; али је 
Његово Величанство ову прилику хтје- 
ло унотребиги, да иошље на Цетиње 
свога нарочитога нослакика, човјека 
који је у стању да буде у нашем 
Двору ирави тумач иатриотске тежн.е 
и осјећаја, који одушевљавају како 
младога Владаоца Србије тако и њс- 
гове подаиике.

Црна Гора најбратекије дочека 
и најсрдачније ноздравља ово послан- 
ство из братеке нам Србије, у ком 
гледа најбоље јемство остварења онијех 
националнпјех тежња и нада, за које 
од вјекова радо нролијева крв дјсце 
своје.

Послије унутрашњијех страна- 
чкијех борба, којс су младој Краље- 
вшш толико штете нанпјеле, свијесни п 
просвијећени људн из свијех странака, 
како чујемо, слава Богу, окупљају се 
около престола Обреповића, у часу 
када Србији ,и цијелој српској бу- 
дућности нријете нове опасности, те 
и опа борба ишчезава. Његово Ве- 
личапство Краљ Александар у томе

I

домаћему спокојству упознаје на сје- 
веру ону звијезду, која може срнски 
брод из пријетеће олује увести у 
луку спасења, и Његова влада слиједи 
будно тој звпјезди водиљи.

На томТ: иуту Србија се данас, 
послнјег толико колебања, наоди раме 
уз раме са Црном Гором, и ми смо 
у стању већ обрадовати све Србе 
првијем плодом ге братске заједнице, 
а то је долазак на митрополитски нре- 
стб у Призрену архипастира, родом 
Србина.

Овај наш успјех најбоље нока- 
зује дјелом, што Србија и Црна Гора 
могу постићи у братској заједници, 
под окриљем моћне Русије.

Отуда вјера у коначну побједу 
свете српске ствари треба да уми- 
ри нервозност уоиће српскога на- 
рода, која му нрисебност одузимље, 
како би устрајао у постојаној вјери, 
да је његова котва снасења у тој 
братској заједпици Србије и Црне 
Горе иод моћнијем окриљем братске 
нам Русије.

Званичне „Срнске Новине“ овијем 
ријечима исиратиле су г. генерала Павло- 
вића;

По чалогу Његовог Воличанства, 
Краља, министар на расположењу, г. 
ђенерал Милован Иавловпћ, путује 
сутра — у четвртак — нреко Сењске 
Ријеке за Цетиње, носећи Његовом 
Височанству Књазу Николи I. српскн 
Краљевски Орден Св. Саве нрвог 
степена, којим Га је наш Узвшнени 
Краљ н Господар одлнковао у знак 
братинских осјећаја и иризнан.а Ње- 
гових заелуга на нросвјетном п књи- 
жевном иољу, чему је дапо топлог 
израза н у ручном писму ЈВеговог 
Велнчанства, које ће г. ђенерал том 
прилнком иредатп Његовом Височан- 
ству. У исто вријеме г. ђенерал носп 
н нзмјепе ратиФикација закљученог 
трговинског уговора између Краљевине 
Србије и Књажевине Црне Горе.

Саонштавајући ово, чннимо то 
са највећим задовољством, јер се 
иетим чином документира поново ис- 
крена жел.а за одржањем н његовањем 
оних н онакових одношаја између 
једноплемених Владалачких Домова 
Краљевине Србије и Књаж вине Црне 
Горе и Врда, — какве диктују добро 
схваћени ннтереси обнју братскнх 
и једнородних држава.

РАШКО-ПРИЗРЕНСКА МИТРОПОЛИЈА

У уторнику 9-ог јануара збио се у 
Цариграду чин, који ће све Србе обрадо- 
вати. Цариградска Вселенска Иатријар- 
шија тај дан је наименовала новога Ми 
тронолита рашко иризренскога у особи 
архимандрита Дионисија, родом Србина 
из Босне.

Нови рашко-нризронски Митронолит 
изучно је богословске науке у славној 
богословији Халкској. Отуда је прешао на 
службу у босанској цркви, гдје је стекао 
повјерење дабро-босанског Митрополита 
Хаџи-Савве Косановића, који га је у своје 
вријемс ироизвео за свога нротосинђела, 
и сада иреиоручио за свето-призренску 
етолицу, пошто је њега самога здравље 
принудило да захвали на тој кандидат)ри, 
које се био вримио назад грн годипе, кад

се ночело радити о овој ствари, на коју 
је сврху и иробавио неколико мјесеца у 
Цариграду.

Његова Светост ондашњи Патријарх 
НеоФит иризнао је правичноет српскијех 
жеља, и само се чекало, док се остарјели 
а заслужни рашко нризренски Митрополит 

' '. ливнтије пресели у вјечност, што се
;3било ове јесени.

Отада се све до јучер радило о нопу 
њењу свето-нризренске столице. С једне

. стране све главније општине из јепархије 
, шиљале су депутације у Цариград са мол 
‘ беницама на ГЈатријаршију, да на обудо- 
(вљену столицу буде иостављен владика
срнеке народности, а дипломатеки нре- 
ставници Црне 1'оре и Србнје у Цари- 
граду потпомагали су ту разложну жељу 
својијех сународннка; е друге стране јаки 
дипломатскп унливи улагали су све своје 
силе, да ее та српска жеља не оствари.

У тој борби ПатријаршиЈа је имала 
нред очнма само православље и као да 

‘ није ехваћала ову народносну тежњу. Ми 
I морамо признати, да је блаженоночивши 
) иризренеки Митронолит Мелентије био етуб 
ј н будни стражар православља, као ш.о су 
ј били у онће грчки Архијереји но српски- 

*< јем земљама; али у данашње мутно доба,
I када се утркују разне нронаганде народ 
ј ноене и политичке по Балкану, највиши 
I интерес и цариградске Матере Цркво и

српскога иарода захтијевао је, да црквена 
глава у Старој Србији буде Србин, којк

' чознаје и разумије своју паству, и она 
Ј њега.

Из те двоумице извело је Патријар 
> шију енергично носредовање’царско-руског

посланика у Цариграду г. Не.чидова, тијем 
лакше што је одлучна воља Његовог Ве-

' личанства Султана, да сви његови пода- 
' ници уживају једнаку равнонравност, и да 

нодједнако буде заштићена њихова народ-
ност.

Осим тога његово Величанетво Сул- 
чан, кадједошло у питање остварење ове 
срнске жеље, дао је ријеч Његовом Висо- 
чанству Госнодару, да ће она бити исиу- 
њена ; а иријатељски односи, који ностоје 
између ова два Владаоца, било је довољно 
јаметво, да се царска неће норећи.

Тако је ерећно ријешено ово иитање, 
које је толико узнемиривало ериску штам 
пу, на корнст Туреке царевине, јер је 
Високонреосвештени Митрополит Диони- 
сије већ дао доказа да је вјеран и одан 
поданик Султанов, а његовијем доласком 

I на призренеку кагедру његова иасгва за- 
дчвољена благоеивљаће кладавину Цара 
Абдул-Хамида; на корист свсте цариград- 
ске Патријаршије, јср нови рашко-нризрен- 
ски Митрополит васнитаник је њезине нај 
више богословеке школеииекрени нривре 
жник њезине јерархије, што свједочи њего 
ва доеадашња елужба у цркки нравослав 
ној ; и на корист његове настве у Старој 
Србији, јер је прави син сриекога народа.

У срећном ријешењу овога нитања 
радује нас оеобнго, шго су га у грчкој 
краљевини органи јавног мњења схватили 
како треба, јер само међ)собннјем нризна 
вањем законитијех права, може се доћи 
до жељене слоге балканекијех народа.

Најнослије нас радује, што ово срећно 
рјешење још боље учвршћује пријатељске 
односе, који постоје између Његовог Ве 
личанства Султана и Његовог Височанства 
нашег Госиодара Књаза на срећу њихови 
јех поданика.

0 РЈЕШЕЊУ ИСТОЧНОГ ПИТАЊА

новосадски „Браник14 доноси врлозна- 
чајан чланак нз нера познатог срнског

пубдицисте и патриоте дра М. Полит- 
Десанчнћа, којн овако завршује:

За балканско иолуострво најважнији 
је одношај Русије и Аустро-Угарске. Да 
нае у тројном савез^ доминира, превлађује 
Њемачка. Оно, што би хтјела Њемачка у 
источном питању, то би морала хтјети и 
Ауетро-Угарска. Ово у тако великој мјери 
вриједи, да нри свсм том, што Ауетро- 
Угарска сматра Восну и Хсрцеговину већ 
својим нокрајинама, да кад би Њемачка 
само хтјела, то би Аустро-Угарека без 
кани крви морала оставити, евакуирати 
Босну и Хсрцеговину.

Њемачка, и ако води ирву ријеч у 
тројном савезу, има смисла за онравдане 
тежње Русије на балканском нолуострву. 
Отуд со разјашњава да је Њемачка и ако 
је њсиа савезница Аустро-Угарска про- 
тежирала Кобурга у Бугарској — свагда 
дијелпла станивиштс Русије о незакони- 
тостн владавине Кобурговца. Но наравно, 
интереси Њемачке и обзирп нрема Русијн 
не иду тако далеко, да Њемачка напусти 
са свнм интересе своје еавезнице Аустро- 
Угарске на бцлканском иолуострву. За то 
се Њемачка дочада у улози, ште ју је 
Визмарк крстио „поштеним маклерством,1* 
иосредовањем међу Русијом и Аустро- 
Угарском.

То ноередовање као да се даиас врзе 
око тога, неби ли се Русија и Аустро- 
Угарска споразумјели «Тко диобе Турске. 
Канцелар њемачкога царства, кнез Хохен 
лое бно је недавно у Бечу, био је сјајно 
дочекан од нашега двора, а амао је врло 
дугачке конФеренције са нашим миннстром 
спољашњих нослова, грофом Голуховским. 
Сви знаци говоре за то, да се мисија 
кнсза Хохенлоа у Бечу тицала крнтичкога 
положаја у Царнграду и судбнне Турске.

Мисао о диоби Турскс није нова. Оиа
у новјесници источнога иигања од времена 
на вријеме долази на новршину. 0 диоби 
Турске нисало се и говорнло ее све од 
доба од када је ночела да оиада моћ 
османске царевине, све од биткс код Ле- 
ианта иа овамо до карловачкога мира, и 
у добу савеза ЈосиФа II. са Катарином 11., 
у добу нреговора цара Ииколс са Ингле- 
ском, нред кримским рагбм, на н у најно- 
вије доба за вријемс иосљсдњега руско- 
турскога рата. Данас се иста мисао поја- 
вљује у новом облику.

Аустро-Угарска захватила је свој по- 
ложај у Босни н Хорцеговини, на се ово 
сматра као почетак диобе Турске. Ваљало 
би — наводи се аустрнјску окунацију 
раснрострти на Стару Србију, Македонију 
до Солуна, Русији ваљало би оставити 
Бугарску, па наносљетку и Цариград, на 
уз цијену Цариграда, зацијело би Русија 
пристала, да Аустсо Угарска дође до Со- 
луна. Итатији могла би се оставити Ал- 
баннја, Француској Сирија, а Ингтеској 
Египат.

Наравно ово су сне још комбинације, 
зачетак мисти о диоби Турске, ати сно- 
разум међу Русијом н Аустро-Угарском у 
обзиру диобе балканского нолуострва, то 
се сматра као први услов и као главна 
основа диобе Турске.

Јасна је ствар, да кад би Аустр,
5 гарска иоред Босне и Херцеговиие ј;Ј0 
зела зем.ље до Солуна - да би било 
иигање времена, када ои и Србија 1
доћи под Аустро Угарску.„ , »лканскомНо билн срнски народ на \устро. 
нотуострву пристао да Д°ђе 2 Јст‘в1, 
Угарску ? Замишља се „ ,ским 0.
...........  ..... ........... ...... хц' 1

.зстрву, но да се 
У

изв|есна самосталносг, дстрвудима на оалканском по/ 1 о • г • .устро-УгарскоРусији у Кугарско , - 1 1Ј ’ ■ Ј 1 ’’<игура нротскгорах.земљама до Солуна «
Познато • , )е Русија до кримско

11 ла протскторат над ноду- га рата извршав- 1 н1 н .1 књажевинама, Блашкомнавским тадањ^’ ’ гр .
и Молдавом и" " СрбиЈОМ. 1а| про- 
текторат ‘е тадањим вазалним др-
жавама а^птитом нротив 1урске, те је 
давао ВСИЈИ ирав0 оружаие ингервенције 
V ИЗРССН1|М онолностима у корист ’ГИХ 
књаз^вина. 'Гај нротекторат имао је 
Свла смисла и био је онрадан нравилвим 
фЖом новјеснице, јер је ишао на ослобг 
ђење хришћанеких иарода. Може ли би- .» 
такве нарави нротекторат Аустро-5 га, ке 
над срнеким земљама ? Бп лн могао тај 
нротекторат имати онога значаја што га 
је некад имао нротекторат Русије над 
Србијом?



Било је времена кад је аустријска 
царевина узимала хришћанске народе на 
балканском „олуострву у заштиту, кад је 
шпла за њиховим ослобођевем. То је било 
оно доба, кад су и Срби нод иатријархом 
Чарнојевићем свој< оружјс нридружили 
оружију хабсбуршке монархије. То јс бил<> 
у свима оним крвавим битнама на крају 
седамнаестога н у почетку осамнаесгога 
стољећа. Но крајем оса.мнајестог и 
иочетком овога девегнаестога вијека, ио 
стала је аустријска иолитика на истоку у 
највећој мјсрн туркоФилска, иротивна осло- 
бођељу хришђанских народа балканског 
иолуострва, те су ови само на Русију као 
узааницу за евоје ослобођење пог.чедали. 
И за дуго вријеме Метернихове источне 
иолитике, и за вријеме крнмскога рата, 
била је нолитика аустријска иротивна осло- 
бођсњу хришћанском. Па нрема тој струјп 
аустријске полчтике на истоку извршена 
је и окЈнација Восне н Херцеговине. Није 
она извршена у интересу ослобођења Хри- ; 
шћана, већ у пнтерссу велевласног поло 
жаја монархнјена балканском нолуотоку. 
Јако је нојмљиво, да нрема томе н протс 
кторат Аустро Угареке ие би значио уна 
нређење интереса срнскога народа.

Са неке стране бачена је и та мисао, 
да би окупација Македоније или прогекто- 
рат над земљама до Солуна од стране , 
Аустро-Угарске значио сузбијање бугар- 
пггине и ојачање ерпскога живља, те да 
би тиме протектораг аустрнјски лежао у 
интересу сриском. Но наља само ногледати 
на Восну и Херцеговину, ваља бити само , 
неколико дана у Сарајеву и у Моетару, I 
па да се види каква је велика заблуда, да 
би окунација или нротекторат аустријски ■ 
до Солуна био у интерссу Српства. Могуће ' 
је, да би аустријска управа сузбила бугар 
пггину, ал’ тако исто сузбијала би она и 
српски живаљ. Колоније њемачке, а можда 
и мађарске прекрилиле би ериеке земље. 
Сриеки поСЈед не би могао одољети стра- 
ним великим каниталима и напосљетку сри- 
ски народ постао би оно што су Фелахи 
у Егинту. То је ироцее, који је заиочео у 
Восни н Херцеговини. Перснектива аустро- 
угарскога нротектората над земљама до 
Солуна — било бп нсшто тако жалосно 
за тамошње Срнство, да 1а оно никако 
желити не може.

Другс јо прпроде протекторат руски. 
Он је и > нрошлоети бно израз иравил 
нога тока иовјеснице, јер је извршиван 
ради заштите и у интерееу слободе хриш- , 
ћанскпх народа. II?. и дапас тај протекто ј 
рат не би био наперен против, већ би био ; 
извршиван у интересу балканскпх народа. 
Читав развој сгвари нза берлинскога уго ј 
вора, унућује Русију да задобпје тај нро 
текторат. Русија имала је горкога иеку- 
ства са Вугарском. Кцвљу својих синова I 
ОСлобођену Вугарску, оставпла јс Русија 
Вугари.мл п није захтјевала да заузме она 
кав полозкај као што га је заузела Аустро- 
Угарска у Восни и Херцеп вини. Нпје зах- 
тјевала ни прав>> држати поеаде у угар- 
ској, нити икаквога иритектората. Ради ; 
ове великодушноети има Русија узрока да 
се каје. Он» пгго се у Вугарекој догађало, ; 
како ју је руска војска оставила — нај 
већа је незахвалност према Русији осло- 
бодитељцн. Бугарска је иостала оруђе у [ 
рукама неиријатеља Русије. Н опо је узрок, : 
што је у Русији настала нека роакција у ; 
обзиру симнатија словенских. Нски дио I 
Руса се ратосиља тих симпатија, које су 
Русију сгалп толнкнх жртава, а тим жр 
твама користили ес само непријатељи 
Русије. Но и у том су кренуле етварн на 
бољо. Вугарски народ се освјестио, види

куда је забасао, Стамбулова више нема. а 
Кобург тражи милости у рускога Имн« 
ратора.

При данашњсм развитку етвари на 
иетоку, Русија мора тражптп јемства а 
свој положај на балканеком нолуострв/. 
Чврсти ноложај Русије нп Валкану лежи 
уједно у интересу бугарскога н срискога 
народа. Успостава рускога иротектората 
на Валкану било би таково јемство. Да јз 
Русија иза посљедњега руско-турскогд 
рата извршпвала извјестан нротекторат 
над Вугарском, никада не би могло доћи 
до оиога, што се под Стамбуловим дога- 
ђало. Да је било старога рускога нроте 
ктората у Србији, никада нс бн могло 
доћи до оних трзавица, којима је Србија 
изложена, до оних нездравих партајских 
борби, до оних несмислица радикалнпх, до 
разорених државних Финансија, у ошите, 
до опога жалоенога етања, у којсм ее 
Србија данас налази. Вугарсва и Србија 
дају повода, да сс данае мисли, да малн 
балканеки народи нијееу кадри развити 
правнлап државни живот. Мзгледа да т<> 
лежи у неправилном културном развитку, 
јер дочим еу народи на западу имали евоју 
ренесансу, пмали свој иостепен разви’"«**; 
кроз неколико стољећа, иароди бадканскога 
„олуосгрва иза ослобођења од турскога 
јарма, бачени еу наједаред из XIV стољећа 
у XIX. стољеће. Тиме хоће да се разја 
сни, да у Вугарској и у Србији бивају 
ствари, које не одговарају правилном кул- 
турном развитку.

Ваш тај неправилан културни разви 
так даЈе новода да се на западу држп. да 
народи на балканском нолуострву нијесу 
кадрп створити правилан државни живот 
и по томе да мале државе на балкану не 
могу иматн онстанка, па за то да је ш>- 
треба да сусједне велике државе Турску 
подијеле.

Но ми нијеемо тога мњења, најмање 
држимо да би окупација аустријвка до 
Солуна могла унапредити културу и послу- 
жити ријешењу источнога питања. Српски 
народ на балкану и аио ее не развија пра- 
вилним током културе западних народа 
инак има културну енагу у ееби. Што се 
тиче окуиације аустријске д<> Солуна, то 
би тамошњи народ сматрао господство 
Аустро-Угареке не као ослобођење, него 
као ново подјармљење. Настао би нови 
отпор и понављало би се све оно што се 
показује у одпору према турском госиод- 
сгву. То не би било ријешење источнога 
питања. већ нови заплет у источном пи- 
тању.

Ми не држимо да ће доћи до спора- 
зума међу Аустро-Угарско.м н Руспјом у , 
обзиру диобе балканскога иолуострва. Но 
у колико би д<> таковога сноразума дошло, 
то би таковп само привидан био. Русија 
би у Вугарској захватила јачу иозицнју, 
да касније развија своју акцију у корист 
Српства. Народ српски на балканском по 
луострву у то.м случају могао би за кратко 
вријемс можда бити изложен оиаскости 
да дође под окуиацију аустријску, али 
Руеија елементарним нагоном геннја свога 
народа корачала би наиред у корист 
Срнетва.

Сткари на истоку брзо ее развијају. 
У једпом дану може бити великога изне- 
нађења. Као што је могућа даља окуиа- 
ција Аустро-Угарске до Солуна, тако јс 
исто могућа изненадна евакуацпја Восне 
и Херцеговине. При данашњем етању ства- 
ри не ВоСФору, не зна се шта ноеи дан, 
а :пта носи иоћ. Ту ее може прпмјенити 
она стара изрека : асснТк ш рипс4о <ц1о(1 
поп 8рега1иг 1П апио.

Толико је извјесно, да диоба Турске 
међу велесплама не би значила ријешење 
нсточнога иитања, већ нови заплет. Једино 
ријешење иеточнога нитања, била би она 
диоба, коју би учинили хрншћанскн народи 
као наравни ваељеднпци турске царевине, 
ка<> старн баштииицп нре пнвазпје отоман- 
ске. Протекторат Руеије над Валканом 
могао би то ријешење само унапредити.

ЈЕВРОПСКА П0Ј1ИТИКА ПРОШЛЕ ГОДИНЕ.

Петрогралско .,11. Времја“ доносп 
сљедсћп И0Г.1СД на међународну иоли 
тику мииуле године:

Јевроиска политика пренијела се на 
далеке нредјеле: као да је више не пнте 
ресују стара питања <> савлађивању једнс 
или друге велике државе у самој Јеврони 
н о јевроиској равнотежи,за коју се пролнло I 
толико крви ;, н најновијс нолитичке ком ■ 
бинације, тројни савез с Инглеском у ре- 1 
серви и савез француско-руски као да су ј 
изгубиле свој првп значај — ненријатељп > 
у Јевропи прпближују се у Азијн и у < 
Африци, а иријатељи. поегају тамо јавни ј 
и доста зли противници. Једно.м ријечи 
јевронеки иитерсси нодчињају ее жеђп ' 
освојавања колонија.

Француска и Њемачка стале су осва 
јати колопије још осамдесетијех година. п ; 
отада сазрпјева антаг низам између ове ‘ 
двије државе и Инглеске; прошле године , 
та ее борба само нзоштрила. Повод је био 
кигајско јанонски рат. У иочегку рата 
Инглеска је помагала Китају, и нослије 
нрвијех нобједа јапонскијех инглеска ди- ' 
иломација обрагила ее јевронскијем држа < 
вама с прсдлогом да се умијешаЈу зајед- | 
нпчки у јапонско-китајеки рат, да се зау 
етави продирање јапонске војске у Китај, 
како би Инглеској нрииало носредовање 
између ратујућих ст|>анака. Посредник би 
био тражио и добио приличну награду на 
уштрб трговине Њемачкс н Француске на 
дхлеком истоку. Н за то су ове обје др 
жаве одбиле предлог инглески. Али у самој 
стнари, иредлог инглески био је уирављеи 
иротив Русије: инглеска дипломација хтјела 
је нредупредити интервенцију Русије у 
борбу жутијех раса, која се развијала у 
сусједству Русије, и у исто доба, иомоћу 
западне Јевропе добити поморску луку 
блпзу Владивостока, да тијем створи себи 
д|>уги Рибралтар на Тихом оксаиу између 
Русије, Јапона и Китаја. Да се тада Њо 
мачка придружила Инглеској, могао јо 
букнути рат јевроиски. Ма какаи био исход 
т»г рата, нема сумње, Инглеска шћашс 
н.1 јмањпјем жртвама највише добити : рат 
шћаше привући све силе како Француеке 
н Русије, тако и Њемачке у Јеврону, и 
Инглеска шћаше тада раснолагати но сво- 
јој вољи и на далеком нстоку и у АФрици. 
За вријеме Наполеона I Француска је ; 
изгубила своје колоније, њена трговпна 
снољашња претрнјела јак удар, и та је 
иета оиасност сада нриЈСтнла Њемачкој, 
да јс заратила с Руеијом н Француском.
У иосљедње двнје три десетине година 
њемачка индуетрија тако се развила, да 
унутрашњи мир њезин и благостање зависи, 
као и у Инглеској, од развоја снољашње 
трговине, и у томе треба тражитн нрави 
узрок иосљедњег дјеловања Њсмачкс на 
иољу међународне иолитпке. Докле се 
Њемачка не утврдн у својијем новијем 
африканскијем колонијама, докле не оси 
гура своју трговпну на далеком истоку 
са стране Инглеске, њемачка политика

мора тражити зближења са Француском п 
Русијом.

Тако, иос.шје дугог очскивања. дође 
вријеме да п руска дииломација, приведе 

дје н' све своје искуство — да мирнијем 
цутом нотакне рјсшсњс много ствари 
V спољашњој нолитици, како захтјевају 
ннтерееп Русије. Прошла година није била 
бесплодна у томе смислу : руска динло- 
мацпја заузсла ее да истисне Јапонце из 
Кореје, да нарализује инглески уплив у 
турској Јерменској, у Царпграду, и ције- 
ном гаранцијо китајског зајма (како ино 
страни лиетови веле) да дооије од Кнтаја 
жељезницу пз Сибира нреко Манџурије у 
Порт-Артур: и најпослије бугарска депу- 
тација, долазила је да се поклонп у Пе 
троград. Као у почетку — ово су ејајни 
успјеси днпломатскн, и ако приуготовн- 
тељиог карактсра, којп тек побуђују лпјепе 
наде у будућност. Тако мислс н нашн 
пајближи савезници. Француека је ирошлс 
годинс цокорила Мадагаскар. без икаква 
обзнра на инглеске протеете; осим тога 
за заједничко заузимање с Русијом за 
Кптај н за реализацију кптајског зајма 
Француска једобпла теригоријалну награду 
на горњем току Меконта п ираво слободнс 
трговине у трнма јужнијем китајскијем 
областнма. Њемачка је добила нажне трго- 
вннске Факторијс у Китају, које ће с врс- 
мено.м цоетати утврђеие позицијс па китај- 
екијем обалама, н сгуиила јс у нреговоре 
еа китајском владом односно једне луке. 
Ак<> је толико мјеста на далеком истоку, 
ца западнс држане, које пмају само трго- 
иннске интересе, заузпмљу чотребите им 
положаје, може се држати. да ће се наћп 
лука и за |>уску ескадру на Тихом океану, 
која се не залеђујс, п која је Руеији тако 
потребита у стратетичком обзиру, ка<> и 
за јужни наслон еибпрске жељсзнице. То 
се не смије одлагатп. Треба ријешити 
корејско питање, доклс је Инглеска заузе- 
та борбом са Њемачком у јужној Афјшци 
и еа Сједињенијем Држанама у Венецуели. 
Тек Инглези ове нослове мирно еврше, 
ми ћемо их опет видјети у Цариграду. 
Јерменека их инмересује само у колико под 
културном упрано.м може отворити нрата 
инглеској индустрији. Ске нгго тражн ин 
глеска динломација, то еу круине смутње 
на јевроиском истоку, како бп навела 
.јевроискс државе га нову диобу Турске. 
У томе елучају Инглеска ее нн ш, да ће 
коначно прпсаједннити Егииат. Радл Егп- 
нта Инглези се неће усгезати да потакну 
преврат у Цариграду, да побупс Ма.чу 
Азију, Маћедонију н Албанију, а као што 
се виђело прошле године, то није тако 
тежак поеао. Први нокушај нпје био т»лн 
ко срећан, другн се може увјенчати с 
успјехом. Т р е б а б н т и с н |> с м н и з а 
с в е случајност и.

Д 0 п и с и.

Из Пљеваља, 1 јануара 1896. — Пле- 
менитп наш Мухамеланац Аџи Аџо Варјо- 
нић, син Мамутаге Барјовића, спремио је 
у нравославну школу мушку и женску 36 
пари опанака и 60 мегара камбрика да се 
подијели сн))ома11Н1ијем ђацима пред божи- 
ћнн иразник. Овакоме брату Србнну-мухаме- 
данцу сваки Србин ће из нунијехуста изрећи 
благодарност. Племенити Мамутага Варјо- 
вић отац је Аџи-Ађев за којег је љетос 
„Глас Црногорца1* изнио на виђело, како 
је речени Мамугага измирио иравославну 
онштцну, 1.<>ја је била у евађи толико 
година, на огромну штету православне

ЖПК „Г.11С1 111>НО111Р11ћ'
ЈЕРМЕНСКА ШТАМПА

Јерменско новинарство нма сада ч 
то година.
• Пет година иослије осппвања пј, 
од^ске штампарпје на Сан-Лазаро, п 
годин«5|га>)И‘ та’*> иза*>° 29 октобра 17 
број 11пвдалеко> Инлпји, у Мадраеу нр 
в’>м Ачи* )е!>мснеких новпна, нод на 
изд*валац‘‘,,Ри (В;еен»,к). Оснивалац 
је Један јерм"еих >еР“е"™ „овнна, С 
образован и јез?’ ,,оп ,,ме,,ом Смавоњ 
је занаљивим бее’,ма вича" "ов>е,:' к'
ђење и напредак „ама >
т,,,.,,, ;•«■ "тин чаме н застсЈедан од на бољих с;>II одннка тпх нопнОио е тада у Петрогра <" 1 4 живећи архп ннскоп Аргутинеки — ,1о ««- . ** ооукш II овеликодостоЈник |ерменске ....
престонице, нскључиво се зан • " 
««><« св.-товн«, 'ств,,|,«„« 
жећи, да за јер.ченску етвар зн,ц( 
богаге Јормене у Индији, у чијим је 
тада била свп трговина на Исток 
какав је значај „Вјесник* тада има<> 
ствар ослобођена Јермена — внди се I 
боље из тога, што су у то вријеме нн 
ски Јерменп нонудили руској царнци Ка 
рини II. много милијуна рубаља, само

*) МехитЈршаге, < Браство ттјехе), зову ее « 
нови ј«дне копгрсгацнје рн.м ке цркве. по с:< 
освнвачу Мехитар-у. ксјнје тај ред засновао т 

(1676— 1743 год.).

оснује јсрменско-грузинско царство, а нод 
протекторатом Русијс.

Али важност „Вјесиика" за Јермене 
ннје била само у његовој цивилизаторској 
мисији, већ „Вјесник-у“ прииада и заслуга, 
што је много доириннЈело, и да се разу- 
мијевање и интересоваше за Штампу у 
опште и рашири и учврсти,

Јср, у брзо нослије заенивања првог 
јерменског часоииса, изађоше и но многим 
другим иарошима ицђијским као у Калкути, 
Вомбају, Сингаиор-у и т. д. јерменски ча- 
соииси, који су међу Јерменс ширили 
западну културу, и образованост. У другој 
четврти нашега вијека, достиже јерменска 
пггампа досга висок сгупањ развића. Ос- 
ннвање првог јерменског часонисау Цари- 
граду — томе духовном центру турских 
Јермена — 1832 године, заснивање „Кав- 
каз-а“ првих јерменеких новина у ТиФлиеу, 

духовном центру руских Јермена, год. 
1846 — и доцније у Техерану заснован 
јерменеки орган „Пут“ који је штитио 
ннтересе персијских Јермена — сви ти 
лнстовн, имали су моћна утииаја на ду- 
шевно развиће Јермена.

У то доба овлада Јерменнма ирава 
— тако да кажсмо — „новинарека гроз- 
ница.“ По јевронским, амсриканским и 
азијеким варошима, само ако је икакве 
веће јерменске колоније било — оениване 

и нздавате јерменске новине. Па то је 
,‘>п> ц дан дањп карактеристичка особина 
свију јерменскпх колоннја. П јзнии јерме 
ннст Дчлорије тврдп — свугдј< >дје ма н 
најмање груце Јермецд пма — наћи ћете

наепгурно н бар једне новине. Он нрича, 1 
да је једна јерменека колонија, у јужној ' 
Амсрици, која је бројила свега 50 чла- I 
нова, имала неко вријеме и свој засебни ! 
орган !!

Многе од ових колонија имале су но ј 
кад кад јака утицаја и на судбину цјело- [ 
кунне јерменеке штамне. Такав значај 1 
имала је Москва у год. 1858—1874. гдје I 
је славни јерменскв проФесор С. Назар- Ј 
јанц издавао свој чувени мјесечни часопис Ј 
„Сјеверни сјај.“

Но, највећа заслуга за јерменску штам ' 
иу прииада реду Мехитариста. Тај ред. 
који је и јевропском свијету познат због 
својих односа ка Вајрону, игра у историји 
јерменске кулгуре видну улогу. Тежећи 
ненрестанце да међу Јермене шире занадно 
— јевронску цивилизацију — мехитаристе 
су главну своју нажњу обраћали развићу 
јерменске штампе. Мехитаристе из Веча и 
Венеције развили су на пољу ширења но- 
винарства неуморну дјелатност; иочев 
од год. 1800 па до данас издалп гу Мехи- 
таристе осам периодичких сниса. Један од 
тих списа, године 1843 у Млецима оено- 
вани журнал „Ва8ша\уег“ (нолиграФ,) нај- 
богатији је садржином, а и иначе најодли- 
чнији иредставник јерменске штамне. За 
52 год. његова оистанка „ПолпграФ" је са 
чудноватом енергијом и убјеђеношћу за- 
стуиао иринциие слободе, хуманитета и 
нанретка. Он је као моћна ријека нзливао 
просвећеност у сваки кутак јерменски Све 
појаве нз наука, све тсковиие човјечнјега 
духа, све елободнс покрете и стрчје кул- 
турних народа, тумачиоје _Полн1раФ“ Јер

менима, те их тако све јаче „остицао у 
тежњи за иолитичком слободом.

Мехитариста, нарочито онај из Веча 
издао је нрошле године, приликом етого 
дишње прославе јерменеке штамне, инте 
ресантну сиоменицу, која износи врло 
богат и научан матернјал за библиограФију 
јерменскога повипарства.

За минулих 100 година изашло јо 
снега 150 јерменскнх дневних лиетова и 
часоииса. Но, ири томе мора се у обзир 
узети, да је нраво развиће и ширење јер- 
менске штампе тек у шесетим годинама 
отночело.

1е тада тако од Турске обећане 
рсФорме, биле еу ио Јермене од значаја у 
толико, што су жуђ Јсрменску за оснива- 
њем све нових органа јавн<>сти, довели до 
најјачег етуиња. Тако норасте број јер- 
менеких журнала за 10 г. од 1860—1870 
од 16 на 49.

Данас излазе укуино, како ироФссор 
Веселовски у својим интересним нспити- 
вањима <> јерменско| штамип, велн, 31 јер- 
менске новине; једна трећина од тога 
броја отиада на закавкаску ; више но 1/3 
на Гурску, а остатак на цио остали еви- 
јет. Јсдно карактеристично обиљежје мо- 
дерне је|).ченеке штампе, то је њнхова 
оогата садржпна. Модерни је|>менски часо 
нис је вјерно огледа.чо жнвота њихова у 
свпма својии ноЈавама.

Док у Цариграду из.чазе ионајвпше 
стручни журнали, као педагопп н, музичкп, 
и т. д. дотле се они листови јсрменеки, 
којн сс по 1’усији, и ||о оста.чим државама. 
издају, одликују разповрсношћ^ и обилним



гаколе, и манастира. А.ш иза овога душ 
мани срнске елоге преко својијех ч>орин- 
таша упалигае лагумом те је цукао и онет 
међу некнјем газдама овдашњијем, слогу и 
касу манастнрску и школску, и тако неко 
лика овдашња трговца подијељени на двије 
странке, ломе п руше највеће нросвјетне 
светиње, и српеке обичаје. Ове залутале 
душе, ако даље узтрају у својој ђавољој 
игри, онда треба њихова имена на јавност 
изнијети, ђе ће их свака срнска душа нро- 
клсством осудити, и ђавољој лиги нредати.

Овден не могу нронуститити а да не 
сиоменем добри и илеменити нредлог њего- 
ве нреузвишености Сулеман наше, и Маму- 
таге Барјовића, који су пријед неколике 
године иредлагали иравославној општини, 
да отворе гимназију или полу гимназију 
само иодуеловијем да не буду проФесори 
из аустријске државе, додавајући да ће и 
они помоћ знатиу пстом заводу додавати. 
Овај честити н нлеменити прсдлог Сулиман 
паше н Мамутаге Варјовића кратковиди 
српски неусвоише, него се латише школ- 
ске и манастирске касе те је проеинљу. 
Како Сулеман пашн и Мамутаги Барјовићу 
тако н осталијем Агама н Беговима може 
сс одати највећа иризнања особнте захвале, 
који су вазда се заузимали у корист пра- 
виславне школе, допуштајућп ошптипи нод- 
нуно штолеко право да врши школски рад 
како она оће да располаже. Знам и ово 
нрије неког времена, славећи дан Ск. Саве 
сваке године, на овај празнични српски 
дан долазнлп су Агс п Бегови те су у 
присуству са православнијем честитали 
учнтељнма псти празник и увеличавали, 
ђе је царска музика евирдла нред зградом 
православие школе. Овака симпатија 
госноде Мухамеданаца према школн 
иравославној п данас дапн траје. Ова- 
мо је дошао глас да је Његово 
Велнчанство Султан Хампд одобрнло, да 
митроиолит може доћи на Призренску сто- 
лицу Србпн н српске народности и у овом 
је питању Мамут ага Варјовић био првн, 
да сс жеља иравославнијех срба што пријс 
остварп. говорећп нстп Мамутага „како 
јс мухамеданцима овдашњијем мило када 
имаду муфтију оли мулериза, који зна наш 
матерински српски језик, тако и право- 
славнпјсм треба владика своје народности“. 
Уздам сс да ће речсии Мамут-ага са дру 
гијем агама и беговима учињети као вазда 
што су ччњели у нрилог слоге и измирења 
нравославпе онштине, њена напретка и 
њене слоге. А тако и за србина Владику 
ускорити што иријед са народном жељом 
да се иепуни.

Праг, 28 децембра 1895 године. — 
Послије славних бојева на војном нољу 
Црна Гора као и све друге државе почела 
је да војује на нросвјетном и привредпом 
пољу. Ворба, коју државна управа има 
данас да водн, много је тсжа од пређашњс, 
јер Д'ч; ее тада тицало само нолитичке 
елпбоде. даиас се тпчс н иолитичке и еко- 
номне, пчшто је већ доказана истика, да 
народ, којп је екоиомеки нотчињен, дуго 
пе може да сачува ни нолигичку само-
сталност.

Свс г-ве прилике одноено неприликс 
врло су добро нознате ческом народу, п 
за т>> јс он похитао, да бар у неколико 
иоможе свом братском пароду. Када су 
Чсеп 1891 годинс приредилн стшодишњу 
јубилеумну из.чожбу (1791 год. Лсополд II 
цар ауетријеки крунисао се у Прагу и за 
краља ческог, у чију је почаст тада нри 
ређепа и изложба), њихова — чешка — је 
жеља тада била, да их том нриликом но 
сјете сви словенски народи, међу којима

програмом. Политичкн правац јерменеких 
листова је претежно у већиви либерално- 
наиредни. Оно мало конзервативни и кле- 
рикални јерменских листова, вЈечито се 
боре са равнодушншпћу п немаром јермен- 
скс читалачке публике.

Врло је карактеристична појава у 
животу јерменског новипаретва, да сарад 
ницн јерменских листова немају никакав 
хонорар за своје литерарне п публицисти 
чке радове.

Јевтине цпјене листова с једне, а са 
другс стране опет пожртвованост јермен- 
скнх журналиста, којп п предводе духовно 
развићс Јерменаца, чпнс могућним бссп.чат 
но сарадништво. Јединп изузетак у томе 
обзиру даје на,м очит иримјер сулбина 
чувеног јерменског сагиричара — Паро 
љана. Овај духовиги писац п публициста 
набављао је срества за издавање свога 
листа, на тај начин, што је продавао зеље 
(поврће) и у почетку за неко вријеме раз- 
носип је нретнлатницима са.м своје новпне, 
јер му срествн нијесу донуштала, да нлаћа 
иарочитога разносача. Он је баш од сиро- 
маштинс нанукао грудобољу и умр<> 1891, 
чошто је нуних 25 год. богатио јсрменску 
пггамну и литературу, драгоцјеним произ- 
водима свога пера, а све јуиачки и дух«- 
вито ншбајући грсшке н заблуде евојих 
земљака.

Данас тек, и то усљед оснивања 
јерменског литсрар >ог фондн. а за иећање 
ча јерменскога пјееника Шах Азиса, — 
ако је нешто мало осигурапа скзистенција 
јармснеких новппара. А баш ти Финансиј- 
ски каламитети већинс јсрменских листова
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су на прво мјесто рачуналп и на Црно- 
горце. Но како усљед тадањнх политичкнх 
незгрда Црногорци нијееу могли амо на 
изложбу доћи, то је тадањи изложбенн 
приређнвачки одбор за дочск гостију из 
Црне Горе, <>д новца. који је за ову циљ 
ирикунљен био основка фонд за нотпома- 
гање црногорских младића, који би се 
одали нољопривредној односно занатлијској 
струци. II заиста одмах иослије изложбе 
видимо на виноградарекоЈ школи у Мјел- 
нику једног младог Црногорца ио имену 
Петра Пламенца, као питомца овог Фонда, 
који, пошто је свршио школу у Мјелнику 
(у Ческој) такође као иитомац овог Фонда 
отиутовао је у јужну Француску ради 
даљег усавршавања. Осим овог нитомца, 
који се и данас бави у Вордоу овај фонд 
има још нет питомаца и то: Милутина 
Поповића из Лијеве Ријеке, који учи ко- 
вачки занат; Тома Ковачевића који учи 
дрворезачки занат, Ннколу Перишића и 
Мнла Раду швића с Цетпња, који учс сто- 
ларство; и Мила Газиводу из Ријеке који 
учи нушкарскп занат код првог чешког 
нушкара у Колину.

Осим тога што овај одбор ове младе 
трудбенико материјалво цотпомаже, не 
мање јс за иохвалу од њега и то, што се 
он стара, да њихови питомци и <>вд,е гаје 
обичаје и навике, којима су се привикли 
у својој отаџбнни.

Познато је, да су Чеси већином ка- 
толичке вјере, и врло их је мало, који 
имају иротестанску и.чи нравославну вјеру. 
Али какч овдје живе у доста знатној ко- 
личини нравославни — већином Руси, за 
тп.м Срби и Вугари — то је већ скоро 
четврт стољећа од како је овдје и право 
славна црква. Ја сам нркн пут у овој 
православној цркви присуствовао служби 
па Вожић и морам нризнати, да ме је 
носјета изненадила с обзиром па множину 
православнпх, који овдје живе. Могу рећи, 
да су онн у светом храму еви на окупу 
били: ту стс видјели Србе, Русе, Бугаре, 
Хрвате, Словенце п Македонце. По свр- 
шеној литургији, на којој је дивно пјевао 
хор ческог народног позоришта, одпло се 
као и свагда на честитање празиика све- 
нггеницима и старијим виђенијим грађанима.

Приликом честитања унало мн је у 
очи материнско понашање једне госиође 
на снрам Црногораца, и за то унитах једног 
од њих, да није госнођа такође из Црне 
Горе, на које мп уиитани одговори: да је 
госпођа родом из Новог Сада и да је њен 
муж потпресједник Фонда за потиомагање 
црногорских младића. У том нам се ири 
ближи иоменута госиођа и пошто ме њој 
друг престави, она рече, да је њсн муж 
хтио да позове све овд|ешње Србе на ручак, 
који се но свршеној служби даје у част 
Црногораца, али нијо знао адресс. усљед 
чега она како мене тако и све присутне 
Србе у цркви нозва на ручак. Како је 
било већ вријеме ручку те тако еви смо 
заданн били, то нас нсколико изјавнмо : да 
ћемо посље ручка на весеље доћи, што и 
учинисмо. Нека ме језа обухвати кад сс 
приближих гостионици, у којој је ручак 
био, јер још с иоља чух јуначке нјееме п 
кад уђох упутра изнеиадих се оном рсду и 
весељу. Учело трнезе сједио је г. Холечек 
чески књнжевннк и сирадиик „Народних 
Лиети“ за јигословенске нрилике, који јс 
и једну књигу налисао о Црној Гори, и 
који је пресједник рсченог Фонда. Лијево 
до г. Холечека сјеђаше г. др. Ховарка, 
ко|и је као љекар вшпе година провео у 
Србији, Сријему, Ванату н Вачкој, а до 
њсга дј). Черни син бившег дугогодишњег 
прееједника а сада иочаеног грађанина

и нодижу морални значај јерменске штам- 
пе, која ни под највећим тешкоћама, није 
ирестајала, да међ Јермене пшри западно- 
јевропско образовање н културу. Једап од 
најистакнутијех јермеиских публпциета, 
који има националннх заслуга по развитак 
јерменске штамне био је проФ. НазарЈанц, 
издавач јерменског ревија „Сјеверни сјај.“ 
Његов мјесечни часопие био је најжила- 
вији носилац западно-јевроиске цивилиза- 
ције. — Око нроФееора Назарјанца иеку- 
иише се многе талентоване публнцисте, 
међу којима се нарочнто истицао рано 
умрли проФесор Набал-ђан, човјек отресит 
и јевропски образован. А за јерменску 
штампу у закавкаској, много је зас.чуга 
стекао публициста Арзури. Тај Јерменин, 
који је пуних 20 година у ТнФлису уређи- 
вао јерменске новине „Мавсћак“ (Радник) 
знао је својим духовитим чланцнма, да иза 
ена прене Јермсне, и да их придобије за 
све слободне и наиредне идеје. Од не 
мањега значаја за турске Јермене, била 
јс и публпстпчка Јшдња је|»менскога иатри- 
јарха Кримјана, к<>јг. је у цеитруму турске 
јерменске, основао нозпати журнал „Орао 
са Васиурагана,“ а пиеао га народним 
језиком, п тпме га учинио пристуиачним 
и за н|)ост народ. — Свп ти листови, као 
и њихови сарадницн имали су јак култур- 
нн утицај на је|)менскп народ, којн је у 
посљедњс вријеме чолико знинтерес<>ва<> 
све иолитичке кругове ечар га и новога 
свнјета.

Нз »Срп. Новина.«

( општине нрашке који је вигае иута био у 
' Црној Горн и о њој писао. С лијеве стране 
1 до г. Холечека сједио је Нрезновски нос.ча 
1 ник у ческој екунштнни и у астриском 
I вијећу, чији је брат као добровољац у 
ј српско турском рату (1876 г.) код Зајечара 
. ногино. До г. Презновског пиже совре 
ј сјеђсли су г. г. Фабрикакти и занатлије 
• код који су питомци. а у зачељу совре 
; сјсђели су Црногорци, којима емо ее за

тим ми — Срби — приближили. Цијело 
носље подне нротекло је у пјевању декла 
мовању и напијању здравица, међу којијема 
је веома важна г. Черног, јер је он у 
здравици навео, како Црногорци требају

( тако да се васпитавају, како би но повратку 
( свом не ширили аристократски живот, који 
{ је противан тамошњнм приликама, већ да 
ј и тада имају демократски н ратоборни дух, 

чиме се и одликују Црногорци. Посље 
весеља раздати су поклони нитомцима и 
у иозну вечер разишлн смо се весели и 
с успоменом, како смо дивно нровели 
срнски Вожић међу братским нам народом 
Чесима за које ћемо им вјечито остати
благодарни.

Чед. М. Јаксимовић.

Књижевност, умјетнзст и просвјета.

(Милетићевз дјела.) Срнско књижевно- 
. новииарско дионичко друштво „Вратство“
; од 3000 дионица по 10 Фиор. за откуп и 
1 издавање свију Милегићевих умотворпна,
{ које и другим књижевним иодузећима на- 

мјерава служити срнској књижзвноети и 
, нросвјети, одредило је било као |)ок упису
' и унлато дионпца нашу нову годину.

Са многих етрана моле н захгијевају 
иовјерници и скунљачи, да би се у инте- 
ресу што потпунијег уснјеха за достојан 
откун и издавање Милетићевих дјела иро- 
дужио тај рок до самог дана прославе 
Милетићеве седамдееетогодишњице.

Радо г.злазимо на сусрет овим обра- 
зложеним захтјевима, како би дали нрилике 
свима онима да се одазову, који су до 
сада из ма каквог разлога заоегали и ни- 
јесу иснунили своје народне дужности 
према великим заслугама Милетићевим, —

ј а нарочито како би омогућили нашим цр 
квеним оиштинама, разним проевјетним, 
добротворним и новчаним друштвима, за- 
другама и заводима и приређивачима за- 
бава, да што обилатијим унисом и унлатом 
дионица нрипомогну бржем и сјајнијем 
остварењу великог народног дјела : откуиа 
и издавања Милетићевих умотворина.

П р е м а т о м е р о к је у п и с у 
н у п л а т и д и о н и ц а „В Ј) а т с т в а“, 
д а н М и л е т и ћ е в е н р о с л а в е : 10. 
(22.) ф е б р у а р 1890.

Очекујући да ће сваки Србин и Срп- 
киња и свако сриско тијело и друштво п 
мјесто схватити, да у одзиву за откуп и 
издавање Милетићевих дјела лежи мјерило 
за иризнање и ношговање његова рада, и 
да ће ирема томе и етрани свијет суднти 

, о нашој љубави п захвалности према н.сму,
: иозивамо све српске родољубе, да сс ври- 
, Јвдно заузму око уписа и уп.чатс дионица 
! „Вратства“, и да нас за времена извје-
; пггавају о стању стварн.

Хц.чатс и свс ношиљке ваља слатп 
адресом : „Б р а т с т в <>“ — Н .> в н С ад.

ПРИВРЕМЕНИ ОДВОР 
сриеког кн.ижсвио-новннарског дноничког друнггва

„В Р А Т С Т В А“.

|Листови.) За нову годину пренору 
! чамо најтоидије: биоградско „Дјело,“ кар- 

ловачко „Вранково Коло“ п сарајевску 
„Босанску Вилу.“ Сва ова три наша књн- 
жевна лпста, показа.ча су да имају услова 
за живот, п да заслужују да живс. Пуна 
су ноуке и забаве, које онлемењују н обра- 
;п |у народ, и к томе иодржавају нашу 
чушсвну заједпицу. „Дједо“ требало бп да 
држе све наше читаонице, а „Вранково 
Коло“ и „Босанску Вилу“ све нашс боље 
куће.

— Примили смо посљедњу свеску за 
г. 1895 „.Ђетовиса“ Магице Српскс са 
сљедећом садржином:

I. Уговори између Леоиолда I. и срп- 
ског народа. Ов дра Каменка Суботића.
— II. Друш додачак грађи за ириродопи- 
ену номеклатуру и за рибареко <>руђе. 
Саставио Мојо Медић. — III. Пабирци. 
Прилози за оцјену наших домаћих извора. 
V. Хронологнја српских архиенископа по 
Данилову Родослову. Од Ст. Станојевића.
— IV. Мелхиор Де Вогије (Ме1сћп>г Ое 
Уо^пе.) Срнској омладини нриказује Марко 
Цар. — V. Мртвачкп обичаји и обреди 
код јужнијех Словена нрије и сада. Говор 
Вида Вулетића-Вукасовића на конгресу 
Фолклоре у Чикагу. — VI. Најстарија пе 
дагошка дјсла. Од Јов. Ј. Кнежсвића.
VII. Неко.чнно срнских ријечи којих нсма 
у Вукову ријечнику. Скуипо нх је но Сри- 
јему и нротумачио Дамјан Прерадовић. —
VIII. Богић Стратимнровић, пуномоћник 
народа херцегчвачког ири царском двору 
у Вечу године 1737 — 1739. Од ЧБорђа Стра 
•гимировнћа.

IX. Књижевност : Учнтељеве забиље- 
шке. Инз примјсра пз васнитачког |>ада <>д 
Сретеаа М. Аџаћа. Оцјсна Мпте Нсшко
вића.

X. Матнца Српска: Изводн из лапи 
сннка књиженног одјељења н одбора 1895 
године : „0 бактсријама“ од непознатог 
нисца. Оцјена дра Илије Огњановића. — 
„Наше више дјевојачке школе“ од нено- 
знатог ппсца. Оцјена Аркадије Варађанпна.
— „Веленштајнов окб“ од Шплера у ире- 
воду Ј«в. Живојновнћа. Оцјена Милана 
Савнћа. — Исправци.

— Нзашао је 1 бр. „Споменка за 
189(1 г. са овом садржином : „Највјернији 
друг“ (са слнком.) „Дедин иоклон" нргп. 
„Сиротнца Дана“ (са еликом.) ,.Нсмањпћу 
ев. Сави.“ „Несломљива лутва“ (прип. са 
сликом.) „Искреносг" нјесма. „Зима“ (са 
сликом.) „Сњежна груда- (са с.чиком.) 
„Р«<зно.“ „Нове књигс н листови.“ „У доко 
лицн.“ „Одговорп.“ .Дјечији добротвори/ 
Пријатељима „Сноменковим.“

„Сиоменак“ излази 1 дана снаког 
мјесеца на цијелом табаку. Претнчача ее 
шиље госн. Вељку Констаптиновнћу у Иан- 
чеву ; а руконисп и свс што се односи на 
уређивање листа уреднику. — Рукописн 
се не враћају. — Неп.чаћена писма но 
иримају се.

Цијена је „Споменку“ за Аустро Угар- 
ску, Восиу и Херцеговину 1 ф. или 2 круне, 
а за остале земље 2’,„ динара. Један број 
12 новч. 24 иотуре. Вересије нема.

(Вукова дјела.) Наштампана је н може 
се добити у државној штампаријн у Вио- 
г|>аду н у свима државннм књижарннцама 
у Србији књша: Српске народне пјесме, 
скунио их и на свијет пздао Вук Сте*. 
Караџпћ. Књнга друга, у којој су ијесме 
јуначке најстарије (друго државно издање). 
Виоград, 1895. — 8,° етр. VI п 648. ЦиЈена: 
у тврдим корица.ма 4, у мским 3 динара.

Још се могу добити ова издања 
Вукова Одбора: V

I. С р и с к е н а р о д н е п ј е е м е ; 
скунио их п на свијет издао Вук Стсф. 
Караџић :

1) Књига прна, у којој су разлнчне 
женскс нјесме. Виоград 1891. — 8,° стр. 
ВХХХ и 662, и 2 лпста нота. Цијсна у 
тврдим корпцама 4, у меким 3 динара;

2) Књпга трећа, у којој су јуначке 
нјесме средњијех времена. Биоград 1894.
— 8,° стј). 551 н 4 листа. Цијена у твр- 
дим корицама 3, у меким 2 динара.

У штампи је п књига четнрча „Срп 
ских народних нјесама.“

II. С к у н љ с н и г |) а м а т и ч ки и 
полемички с и и с и Вука Сте*. Ка- 
раџића :

1) Књига прва (год. 1614—1818). Био« 
град 189-1. — 8, сгр. XV и 224. II
у меким корнцама 3 динара.

2) Књига 1|).уга, свеска I. д >1 181'
—1822). Бноград 1894. — 8,° стр. 24<'. 
Цијена у меким корицама 3 динара.

3) Књига друга, свеска 11. (п>д. 1821 
—1835). Бнпград 1895. - 8,° стр
241—511. Цијсна у меким ■ 'ц , > •> 
динара.

Довршујз се п нрва снсска трећо 
књнге ових сииса Вукових.

III. С р п с к п Ј) ј е ч н и к, иотумачен 
њсмачкије.м н латнискијсм ријечнма; скупио 
га п на свијет издао Вук Сгсф. Караџнћ ; 
треће издање :

Свеска нрва (од а до зивање). Био- 
град 1892. — В. 8,° стр. XX и 256. Цчјс а 
у мским корпцама 4,Ј0 динара.

Шчамна сс н иово, ио Вукову руко* 
пису исправљено и умножено, издање цпје 
лога речника.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(И зима је удесна за сађење воћака>.
! За сађење воћака истичу се ирско годиие 
1 три доба : јесен, знма и прољеће, но измсђу 
, њнх најбоље је, ако се изабере: јессн,
■ затим зима, а најлошије јс прољсћо.

„Тежак" је вазда засгуиао такво 
гледиштс, па зато и сада хита, да љуби 
тсље ноћака иотсјсгн на ову вр.ч на.кау 
радњу.

Да је јееењс сађење воћака најбаље, 
н да је сађење воћака зими, да.чеко >>ље 

{ од сађења на прољсће, у том>- > слажу 
I сви и нашн и страни ноћари. Чувени њо- 

мачкп воћа|> Гшне о томе вела : ..Садн 
кад хоћеш, а.чп нри ; 1 :1ма| д<>б ■ н > уму.
да је за овај цнљ бољи :> >:*,ем>' 
цембра, децембар <>д јануара. од
Фебруара, Фебруар <>д марга а :;арч >.>д 
аи|>ила.“

То I <>ше говори на осиову свага н 
великог искуства, иа му го п ч .> вје 
ровати и у толик" нјшјс, шт<> Сс. >-> нгго 
наведосмо, и наши воћ јш хва.е сађењсм 
у ово доба.

Користн, које >■
• воћака зпми, у главноџс < у исте као и оне, 

које се имају <>д јесењсг сађења воћака, 
и да би пх што б>>ље схв;пзз>|, изл•>;к:;ћем>< 
их у неколнко тачака. Тако:

1. На прссјецима жи.гз стварају се
> квржицс (ка.чус) од.мах и<> сађ> њу а но 

чевшп <>д Фсб|>уара, када сс буда н веге
I тација, тјерајју п нове жиле, кеје еу од 
1 великог значаш з ирим ње. Нк вгћк.зма, 
, које су носађеие сли утЈг пљеие у добу 
{ од октобра д>> ;с'.уа|*.1, к-.зе с>' затим 
' ваде из земљс ; добу од 1-сбруара до /



марта, могу се по томе, запазити и квр 
жице и нове жиле. Природа се, као што 
се види, стара, да што прије залијечи 
жиле које су новријеђене ископаваљем 
воћака, и да гпто прије ироизводе нове 
жиле, те да тако спасе воћку од смрти.

2. Кишом и снијегом нотпомаже се 
слијеган>е земље, која ипак оста)е трошна, 
и њоме се испуљавају свс шунљине, које 
између жила морају остаги. на ма се са 
ђење вршило и најнажљивије.

3. Утицајем мразева земља се дроби 
те се тако олакшава обрађивање горњег 
слоја, а и жилама могуће је, да лакше 
прилазе: ваздух, киша, роса и гонлота. 
због чега су ове не само здравије, већ се 
и развијају лакше и снажније од жила на 
воћкама, које су нресађене у прољеће. Кад • 
се воћке саде у прољеће, т. ј. поеље, 
ношто снијег окоини и кад је земља због 
многе влаге тешка и смочинава, онда се у 
добу, кад сунце онече, начини на површини 
земље чврста кора која смета, те до жила 
не могу од.мах да иродру паведспи чиниоци : 
ваздух, киша, роса и тоилота, на се зато 
оваке воћке и лошије развијају и не могу 
бити онако здраве, као воћке носађене с 
јесени и зими.

4. Приликом сађења, на ма како се 
ово брзо вршило, жиле морају бити за 
неко вријеме у додиру с ваздухом и свје- 
тлошћу, и стога, што је с јесени и нреко 
зиме нижа тонлота, природно је, да ће се 
и жиле исушити у мањој мјери, него у 
случају, кад се воћле еаде на пролеће, а 
у колико се оне у ово доба и иначе више ј 
сасуше, у толико ће се наравно теже 
нримити. Кад ее воћке с јесени иа и преко 
зиме забораве одмах да утрапе, или се то 
иа из којих узрока не учини, онда се оне 
због наведених разлога, не могу толико да 
оштете, међу тим, кад се с нролећа и само 
за кратко вријеме буду ван земље, онда 
им ее смежурају (сасуше) жиле, грање и 
летораети, на су у толико и ненодесније 
за сађење.

5. Земља нреко зимо усише велику 
количину влаге, тс за то и воћке које се 
саде с јесени и зими, касније мање пате 
од суше, од воћака које се саде у нро- 
љеће, и нриаиком сађења није их потребно 
заливати, међутим, кад се саде у према- 
љеће. онда је заливање посве нужно.

6. За оне, који воћке кунују, свакад 
је бољс да то учине с јесени или зими, 
јер ће тада имати много већи нзбор, због 

Счсга ће добити и воћке много боље как- •! 
воће, а веће их ни „аснре“ скуиље стати. I 
Па и у сортама имаће жељени избор, јер | 
је мања могућност, да ће се у ово вријеме ј 
разграбити.

7. Јадони а нарочито роднп пунољцн 
ночпњу да иуне ч тјерају већ ОД ФСбру- 
ира. п.1 сс з то приликом копања, паковања, ] 
нреноса, сађ иа, и т. д. могу лакше да 
оштгте и униште, него у добу. кад воћке 
мирују (од окт »бра до Фебруара). Ас тога 
што в ћ:;е кч је се саде од Фебруара и 
касније нате ириликом преноса од еуше и 
жеге и то далеко впше но воћке које ће 
се садати с јесени, излази, да ће се код 
њих и тиме знагно отежати примање и 
правилно развчјање но код воћака које се 
саде с јесени и зимн.

Као што се види има доета и јаких 
разлога који говоре у прилог зимском 
сађењу воћака, а кад се томе дода, да је 
воћар у то доба и бееносленнји но у 
прољсће, онда не остаје ништа друго, него 
— латити се носла. Само ири том треба 
пазити, да ее оађење не врши за вријеме 
мразева и кад је земља сасвим влажна, као 
и да се предузима што раније, јер ће и 
сађење, као шго је наведено, бити у то- 
лико иовољније, боље.

Разлозима, да сађење воћака греба 
иредузети у ирољеће на тешким и влаж- 
ним земљама нсма иросто никаква емисла.
0 томе воћар Гоше вели: „Толико је 
година како еадим воћке без обзира на 
климу, ноложај и особину земље, еадим нх 
свуда гдје год.могу, на још ннјесам заиа- 
зио да воћке иосађене у јесен и знми на 
тешким и влажним земљама пате у чему 
нешто више од воћака које су на истим 
земљама посађене у прољеђо.“

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 13 јануача.

(Богојављење.) На Богојављење, 
послнје архијерејске службе, изашла 
је нз манастира литија иа пјацу код 
бунара, гдје је Високопреосвештенп г. 
Митрополит МптроФап осветио воду у 
присуству Његовог Висчанства Гоепо- 
дара н мноштва иобожног народа.

(Долазак генерала ПавловиЂа.)
У уторпнк прнспио је пз Биограда 
г. генерал Паг.ловић, носланик Њего- 
вог Величапства Краља Александра. 
На граници дочекао га је војннчкп 
капетан г. Машан Божовић, који му је

аташиран. са дворскијем колнма, у ко- 
јима је нродужио иут. Одма поелије 
доласка г. генерал је носјетио г. вој- 
воду Вуковића, нашег министра ино- 
странијех дјела, који му је одвратпо 
иосјету. Сјутри дап је г. вој. Вуковић I 
иредставио г. генерала Павловића Н>е- 
говом Височанству Кљазу Насљеднику. 
коц кога се г. генерал дуже задржао. 
У вечер је Његово Височанство Го- 
сподар примио г. генерала Павловнћа 
у прнватној аудјенцпји и позвао га ј 
на Фамилијарни објед. гдје је остао до 1 
10’ УРП- Како Његово Височанство 
Геснодар од Богојављеља не пзлазн 
из собе због назеблине, Његово Висо- 
чанетво иримиће г. генерала Павло- 
вића у свечаној ауднјенцији на Савин ј 
дан. Јучер је г. генерал Павловић [ 
чпнно посјете, а синоћ је опет бно на ј 
Фамилијарном обједу у Свијетлом Дво- 
ру. Јутрос је г. генерал отпутовао у 
Подгорицу са г. Славом Ђурковићем, 
адјутантом Његовог Височанства, и ?. I 
каи. Божовићем, да прегледа нову но- ' 
доФицирску школу. Г. генерал Павло- 
вића свуда чини најбољи утнсак, и 
свуда га најрадосније нредусријетају.

(Из Новог Сада.) Г. Милош Дн- 
митријевић, пресједник Матице Сри- 
ске, из Новог Сада телеграФом је че- 
ститао Његовом Внсочанству Госио- 
дару орден Св. Саве, за Његове књи- 
жевне заслуге.

(Личне вијести.) Г. др. В. Боги- 
шић, наш министар правде, • ириснио 
је из Дубровника, гдје зиму проводи. ■

(| Васиљ Сумароков.) Начелннк ' 
жељезннца у свој пространој Русијн, ! 
брат г. нуковника Сумарокова, у цви- 
јету младости, преминуо јс у Петро- 
граду на Богојављење усљед напрасне 
срчане болнјести. Тужна вијест сти- 
гла је псти дан г. Мшшсгру Аргнро- ј 
иулу, који ју је саопштио г. пуковнику. 1 * * 
Она јс у толнко тежи утисак учинила, ' 
у колико је била изненадпа. Њубав, ( 
што је стекао г. нуковник Сумароков ! 
међу нама, учинила је да је све Цетиње - 
искрено учествовало у жалоети ове ' 
старе бојарске руске куће. У нонедјел- ј 
ник је била иокојиику задушна литур > 
гија са парастосом, који је одсл?жио , 
Високопреосвештени Митрополит г. Мп 
троФан у мннастнрској црквп.

(Одликовања.) Његово Височан- 
ство Гоеподар изволио је одликовати 
Г. Др. Ђока Петковића IV нјем ете- 
иеном Данилова реда.

(Отворена граница,) Граница пз- 
међу Црне Горе н окунираних про- 
винција, будућп затворена од више ј 
мјесеца, Књажев. Влада на тражеље : 
Босанске владе отворпла ју је 2 ја- 
нуара.

(Друштво „Горски Вијенац“) на
главној годишљој сједници држаној 6. 
ов. мј. једногласно је рпјешнло, да 
ириреди на дан навршења седамдесете 
године српеког великана — мученпка 
Светозара Милетића друштвено енјело, 
на којему ће један од чланова говорнти 
о слављеиику. Чиети прнход, који иане 
те вечерп, бнће пампјељен дару љто 
ће народ овом прнликом подиијети 
Мплетићу. Обраћамо пажљу на позкв 
на уинсивање дионнца у „Браство/4 
што га иа другом мјесту доносимо.

I

(Српска Књижевна Задруга у 
Црној Гори.) У IV коло Сриске Кљн 
жевне Задруге уписаше се код друш- 
твеног повјереника госп. проФ. Павла 
Поповића иа Цетпљу, још и ова го- 
спода:

0 с н и в а ч и :
26. Г. Војвода Божо Петровић, миниетар 

нресједник (за 3 и 4 коло);
27. г. Војвода Гавро Вуковић, миниетар 

сиољних нослова;
28. г. Нико Матановић. мин. Финансије;
29. г. Лазар Мијушковић, књ. црн. консуо 

у Скадру;
30. г. Славомвр Ђурковић, ађутант Њ.

Виеочанства Госисдара;
31. г. Илија Вулетнћ, секр. мин. сп. посл.;
32. г. Саво Гадуловић, секр. варошке унр.;
33. Цетињска Основна Школа ;

34. Ђевојачкн Инетитут Царице Марије, 
на Цетињу.

У л а г а ч и : ,
18. Г. Амза бег Мушовић орденанс ОФИЦир

Љ. В. Господара.
Г. г Чланови Задруге из Никшића, 

Подгорице Вара и др. мјеста даљних моле 
с-е нека иохитају с улогом.

(Вријеме.) Пошто је снијег пануо било 
је јаког сјевера иа је настунило лијено 
али студено вријеме. Од ономадне је сгуден 
надала изјутра до 12 степена. По сјевер- 
нијем крајевима није још велики снијег 
надао, тако да ее на некјем мјеетима стока 
изјављује на пашу. Пут до Котора бно је 
у нашој граници одма прочишћен, али ди 
лиђенца није могла радити, јер је требало 
чекати док се у аустријској граници нут 
прочисти, гдје је неколике канпце снијег 
покријевао. Од понсдјелника дилиђенца 
оиет ради.

’11;.1Е1’1'П1Н.,ВЕ'1К()1' КОР. ЕНРћ"
МАДРИД, 6 јануара. — Маршал 

Кампосусљед болијести дао је оставку. 
На љегово мјесто иоћи ће на Кубу 
генерал Вајлер.

ВЕР.1ИН. 7 јануара. — Иоводом 
прославе двајестпетогодишљице цар- 
ства, Цар Вилхелм је благодарпо 
Бпсмарку па љегову незаборавну радљу 
за корист Цара. Свечаност је иросла- 
вљена по евијем сједиљенијем љемач- 
кпјем државама.

ПЕТРОГРАД, 7 јануара — Цар 
је иаредно да круниеаље буде у Москвп 
тсчајем маја. Впће позвани на крунп 
еаље преставници ировинција и друга 
иреставништа нз цијелс Русије.

МАДРИД, 7 јануара. — Маршал 
Кампос протестирао је па замјену иод 
пзговором здравља.

МАСАВА, 8 јануара. — Ноложај 
код Макала није се промнјеиио. Мене- 
лик гражи иреговоре.

МАДРИД, 8 јануара. — Генерал 
Вајлер послије дугог разговора еа Ка- 
новом примио је иаименоваље за глав- 
ног заиовједника на Куби, куда креће 
одма.

ПАРИЗ, 9 јануара. — Лубет зау- 
зимајућн иредсједннштво у сенату 
нагласио је потребу, да сенат опет 
ирихватп своју улогу умјеравајућу.

МАСАВА, 9 јануара. — Барати- 
јери гелограФирао је, да је концентра- 
цпја војске у Адиграт Адагамос усије- 
ла, без губитака.

РИМ, 10 јануара. — Њемачки 
Цар телеграФирао је Краљу Умберту, 
да се диви јунаиггву поеаде Макала.

БИОГРАД, 11 јануара. — У 
скунштинн Павловић је ноднио интер- 
иелацпју о забранн увоза свпља у 
Угарску ма да су свиље здраве, и 
тражи мјере да се љтптн интерес 
Србије.

ПАРИЗ, 11 јануара. — Краљи- 
ца Мадагаскара питписала је без мо-- 
дификације уговор са Француском.

РПМ. 11 јануара. — Приснно је 
Нпгра посланик у Бечу и нримпо га 
је крал> на је конФернрао са Криспи- 
је п Блавом.

ЛОГ1ДОН, 11 јануара. — Принц 
Батемберг умро је.

ЛОНДОН, 12 јануара. — Цар 
Вилхелм је унравио Краљици и ирин- 
цесп Ватемберг деиешу еаучешћа у 
жалостп. Усљед иотреса Краљнца је 
ирошла ноћ немирно; Њезпно здравље 
нпак задовољава.

ПАРИЗ, 12 јануара. — Минн- 
старекп савјет заннма се еа уговором, 
што јс иотнвсала Мадагаскарска Кра- 
љнца, по коме се Мадагаскар призиаје 
као иосјед Француски, уз уздржаље 
Краљице и урођене адмнннстрацнје.КЊИЖЕВНН 0Г.1АСЈ1.

„ПЈЕСНИК и ВИЛА“ , тај дивни 
пјеснички умотвор Књаза-Пјесника и 
Господара Црногорског Пиколе I. који

је Кирилицо.и ч латиннцом оштампан, 
може се добнти још, и то:
Фино издање латиницом ком. по 70 н.

п Нирилицом „ „ 70 н.
Проетије „ г п ■■ н-

Препродавци и Књижари до- 
бијају процента 20" 0, и не плаћају
никакве поштарине.

Обратити се с поруџбином на
Уаравц Цетињске Читаонице на Це- 
тањц (СеШпје, МопЈепејото).

Изашла је пз штампе

„Г Г .1 II н г
КАЛЕНДАР ЦРНОГОРСКИ СА ШЕМАТИЗМОМ

з а ирестудну го д и н у
1896

која има 366 дана 
ИЗДАЛА ДРЖАВНА ШТАМНАРИЈА

Цијена 30 новчића.
Може се наручитп за готов новац 

1 или на доплату у Књижари Државне 
' Штампарије на Цетињу (СеБо-нб Моп- 
\ Гепе^го).

0 Б Ј А В А.

49-ти број „1'лаеа Црногорца“ од 
нрошле године доноси објаву, да опиггина 

' Дугодољска преноси славити крсно име, 
I Св. Николу, са 6. Децембра на 9. Маја.
I Та објава за ниженотнисате не важи, но- 
ј чем смо нае 10 домаћина славили као наши 
. предци 6. Децембра, те ћемо се тога и у 

будуће држати. Оволико ради знања наших
гости.

1В егуши, 3. Јануара 1896.

, 11он Ђуро Пејовић, Ђуро Пероз Милошевиђ, 
Нико Ђуков Сти еповић. Митар Попов Пе-

! Јовић, Крсто Попов Пејовић, Лако Шћепа- 
нов Пејовић, Перо Шпиров Пе|овзп: Перо

I Јошов Пејовић, Милић Марков Пер вић0 Р Л А С И.
СГЕћНА НГИ.1ИКА

Ш Од 30.000 срећака што их Грп
ска Држ. Класна Лутрија издаје за

№ XI. коло 16.000, ерећака добијају зго 
дитке од дин. 150.000, 75.000, 50.000,

? 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 10.000 
« и врло велики број мањих од 5000, 
$ 2500, 1000, 800, 700, 600. 500 и т. д.

Укупно иреко три милиона ди 
ј), нара подијелиће се на нграче XI. 
ћ-. кола.

Срећа се не стиже ако ее не 
№ ерете. Ко кунује срећке Класне Лу- 
Ш трије тај иде срећи на еусрет. Улог 

је незнатан а добит огромна. Сваки 
[)■ треба да се користи овом јсфтином 
а а срећном нриликом, па да игра у
х- овој државној лутрији.
» У У-тој класи прошлога кола
& већина главних згодитака и знатан 
[]| број мањих нали су на срећке про- 
јј, дате из наше радње који су одма и 
’|1 исилаћени.

Наша радња енабдјевена је и за 
» ово XI. коло великим избором срећа 
(у ка за I. класу у свима подјелама и

разни.м бројевима и моли поштовано 
[јј пграче да се за исте изволе на нас 
ћ' обраћати.

Иоручбине из Црне Горе и Сри 
» ских покраЈина извршујемо брзо и 
ф тачно. Извјештаје о резултату сваког 

вучсња као и свако друго нужно 
[Јј извјешће достављамо одмах нашим 
||, поиггованнм играчима.

Пошто је евршено вучење 1-ве 
класе 4-тог Јануара ов. год., то ерећке 
за П-гу класу стају: цнјела 48, иоло- 
вина 24, четвртина 12 и осмина 6 ди- 
нара у сребру.

Вучење је II. клаее на дан 6. 
~ Фебруара текуће године.

У Виограду, новембар 1895. 

Кокановић и Васић 
ОВЛАШћЕНИ ПРОДАВЦЦ СРЕЋАКА СРП. 

ДРЖ. КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ
|ћ <6-10.)

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. > књаж. црн. државној штампарији.


